

# МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления Магнитогорского дважды ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината им. В. И. Ленина

● № 124 (5418) ● Год издания тридцать четвертый  
● Вторник, 16 октября 1973 года ● Цена 2 коп.

ПЯТИЛЕТКА: ГОД ТРЕТИЙ, РЕШАЮЩИЙ

## БОЛЬШЕ ПРОДУКЦИИ

Не одну тысячу кузовов легковых автомобилей «Жигули» изготовят волжские автостроители из магнитогорского автолиста, отгруженного из пятого листопрокатного цеха. Еще в прошлом месяце в счет октября к берегам Волги было отправлено свыше семисот тонн высококачественной стали. И это кроме 9560 тонн, отпущенных по плану. В октябре автостроители должны получить 5629 тонн автомобильного листа. Сегодня значительная часть этой стали уже отправлена в Тольятти.

Прокатка автомобильного листа осваивается успешно. И в этом успехе очевидна заслуга всего коллектива. Но все-таки основным агрегатом в цехе является четырехклетевый стан, коллектив которого обеспечивает металлом все остальные агрегаты. На этом широколистом стане, построенном впервые в стране, работают бригады старших фальцовщиков Анатолия Федоровича Дошечкина и Николая Яковлевича Зимина. Оба работают с пуском цеха, отлично знают производство не только на своих участках, оба вложили много сил в совершенствование технологического процесса и отработку оборудования. На своем стане они прокатали первую сталь, сегодня они продолжают накапливать опыт и обучать молодых прокатчиков прогрессивным приемам труда.

Великому Октябрю — достойную встречу!  
ВЕСТИ ИЗ ЦЕХОВ

## ЛУЧШЕГО КАЧЕСТВА

Инженер Волжского автозавода из управления по контролю за качеством готового листа Николай Андреевич Тарабин был в хорошем настроении. Мнение авторитетной комиссии с ВАЗа, в которую входил и он, было общим: автомобильный лист — отличного качества!

Да, качество автолиста, выпускаемого в ЛПЦ-5, улучшается из месяца в месяц. В контрольной книге Н. А. Тарабина записано, что общий уровень качества доведен до 99,2 процента. Кроме этого говорится, что сталь обладает высокими механическими свойствами. Все это радует и заказчика, и изготовителя.

Качество улучшилось не само по себе. Пришлось усовершенствовать крепление текстолитовых колец на магнитных распределителях агрегатов резки, здесь же модернизированы подъемные столы и улучшена технология порезки листа.

Эти мероприятия и привели к уменьшению отсортировки, коробатости готового листа и улучшению его плоскости. А новое крепление текстолитовых колец привело к уменьшению царапин на поверхности.

Подборку информации подготовил А. ПАВЛОВ.

## С МЕНЬШИМИ ЗАТРАТАМИ

На чистовой группе клетей в четвертом листопрокатном цехе мигает разноцветными огоньками компактный, красиво изготовленный прибор. Но установлен он здесь не для красоты. Это — новый электронный измеритель ширины листа.

Оператор пятого поста Владимир Ефимович Тельнов отзывается о приборе, как о хорошем помощнике — мал золотник, да дорог. Если раньше приходилось ждать извещения о ширине полосы от замерщика, на что уходило драгоценные минуты, то теперь достаточно взглянуть на шкалу, где светится дрожащая стрелка, и соответственно отрегулировать размер полосы прямо в клетях. А это очень важно. Количество беззаказной продукции снижается до минимума, экономится время.

Из-за разности скоростей в клетях чистовой группы середина полосы может быть сильно заужена. Новый прибор позволяет постоянно держать ширину листа в допуске, чем значительно облегчается работа на агрегатах резки. Кроме того, он прост в эксплуатации, надежен, а в момент отклонения от допуска на его шкале ярко вспыхивают сигнальные надписи.

Второй такой же прибор скоро будет установлен перед чистовой группой клетей, на промежуточном рольганге.

Подборку информации подготовил А. ПАВЛОВ.



В коллективе основного механического цеха трудится много молодых рабочих, выпускников технического училища. Под руководством опытных мастеров они успешно осваивают новейшую технику. На снимке: молодой труженик цеха передовик производства комсомолец Сергей Пестов, принимающий участие в выполнении ответственного заказа. Фото Н. Нестеренко.

## ОТЛИЧИЛИСЬ НА УБОРКЕ

Состоялось совместное заседание партийного, профсоюзного, комсомольского комитетов и управления комбината. На нем с информацией об итогах уборки картофеля и овощей в Молочно-овощном совхозе выступил заместитель директора комбината Ф. И. Пивоваров.

В трудных погодных условиях металлурги комбината сумели в короткие сроки и качественно собрать урожай картофеля и овощей. На уборке особо отличились коллективы горно-обогатительного и коксохимического производств, отдела детских учреждений, доменного и мартеновских цехов № 1 и № 2, листопрокатного цеха № 4, сортопрокатного, копрового цеха № 1, кузнечно-прессового, жилищно-коммунального отдела № 2 УКХ и цеха технологической диспетчеризации, ЛПЦ-3.

Управление, партком, профком и комитет ВЛКСМ присудили первое место в уборке картофеля и овощей коллективу горно-обогатительного производства (с вручением премии в сумме 1250 рублей), второе место — коллективу коксохимического производства (с вручением премии 1000 рублей), третье место — коллективу отдела детских учреждений (с вручением премии в сумме 750 рублей).

За большую организаторскую работу по мобилизации трудящихся на своевременную и качественную уборку урожая картофеля и овощей объявлена благодарность с вручением ценных подарков машинисту крана мартеновского цеха № 1 Н. Н. Густокашину, мастеру мартеновского цеха № 2 Д. А. Гудкову, аппаратчику листопрокатного цеха № 3 Ю. В. Крылову, инструктору партийного комитета комбината Н. А. Зуеву, завхозу отдела детских учреждений М. И. Рукавишниковой, заместителю председателя рудкома Г. И. Тимакову, председателю ВОИР В. Г. Хандусу, экспедитору ЖКО № 2 УКХ В. Д. Скиданчик, старшему сварщику листопрокатного цеха № 4 В. Н. Гурьянову, старшему мастеру сортопрокатного цеха И. С. Суханову, заместителю председателя комиссии профкома комбината Н. Е. Косиченко, бригадиру разделки копрового цеха № 1 А. Е. Атапову, заместителю начальника ООТ КХЦ П. Г. Герасимову, мастеру разливки доменного цеха Ю. П. Савенкову.

Заработанные трудящимися средства на уборке овощей в сумме 14,5 тысячи рублей переданы в училища профтехобразования и подшефные школы для развития детского технического творчества.

## ПЛАН НЕ ВЫПОЛНЯЕТСЯ

Коллективами рудников план по добыче руды не выполняется. Они задолжали тридцать тысяч тонн горной массы и шесть тысяч тонн готовой руды. Особенно плохо обстоят дела у добытчиков Мало-го Куйбаса, где к плану девяти дней октября недодано пятнадцать тысяч тонн горной массы.

Такое положение объяс-

няется плохой работой рудообогатительных фабрик и отсутствием взрывчатки, что не позволяет начать разработку новых рудных блоков.

Эта же причина сказывается и на качестве рудного сырья, которое в последние два месяца значительно снизилось: содержание железа в промывочных и бедных сернистых рудах уже не достигает нормы, предусмотренной планом горных работ.

П. БОРИСОВ.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

- Вести из цехов
- Делегат комсомольской конференции Надежда Соллогуб
- Комсомольские будни
- Зарисовка о мельнике
- Человек травмировался в быту
- О путешествии в Югославию рассказывает В. Захаров
- Давление пара под давлением авторитета
- О культурной жизни

## МОРОЗЫ НЕ СТРАШНЫ ИДЕМ В ЗИМУ

Гуляет по территории комбината прохладный ветер, срывая с деревьев последние желтые листья.

Не за горами тот день, когда ударят первые морозы. Поэтому уже сегодня коллективы многих цехов, заканчивая работы по подготовке к зимним холодам, еще и еще раз проверяют боевую готовность оборудования, бытовых помещений, помещений цеха.

Четвертый листопрокатный цех. Прокатчики не налегке встречают зиму. Выполнено почти тридцать мероприятий. На адъютанта, например, успешно завершена ревизия калориферов и пусковой аппаратуры. Механик-энергетик А. А. Фрик и старшие электрики А. П. Иг-

натов и И. В. Клыков со всей сознательностью отнеслись к делу, и уже до первого октября ревизия была окончена.

Работы по отоплению бытовых помещений, столовой и бойлерной установки также досрочно выполнены. Говорит ответственный по этим работам механик-энергетик Альфред Альбертович Фрик: «Каждый год систему по отоплению бытовых помещений и бойлерной установки душевой мы стремимся пустить в первую очередь. Благодаря добросовестной работе слесарей-энергетиков Н. Д. Новикова, А. И. Кобелькова и А. Д. Яковлева все мероприятия были закончены раньше срока».

Б. КИРИЛЛОВ.

## У металлургов страны

На Криворожском металлургическом заводе разработана система автоматического управления механизмами загрузки нагревательных печей проволочного стана 250-3, которая обеспечивает сброс заготовок с загрузочных устройств на рольганг, транспортировку по нему заготовок к нагревательной печи, контроль загрузки заготовок в печь и перемещение заготовок в печи. Сброс заготовок на рольганг с загрузочных устройств достигается за счет установок контактных датчиков

наличия металла на загрузочных устройствах. Схемой управления предусмотрено три режима работы системы: автоматический, заблокированный и индивидуальный управление механизмами. Внедрение автоматической загрузки нагревательных печей позволило высвободить для других работ восемь операторов и получить экономический эффект в сумме 8 тысяч рублей.

Кроме того, внедрена система автоматического управления механизмами загрузки первой клетки стана 250-3. Система выполнена на стандартной аппаратуре. В качестве импульсных аппаратов используются фотодатчики типа ФД, установленные перед трайбаппаратами. При выдаче заготовки из печи фотодатчик задерживается и через реле времени включается привод механизма прижи-

ма трайбаппарата, который подает заготовку в клетку стана. После захвата валками переднего конца заготовки и ухода ее из поля обзора фотодатчика привод механизма трайбаппарата отключается, а реле времени отсчитывает время затребования следующей заготовки.

\*\*\*

В Челябинском политехническом институте на основе статистической обра-

ботки производственных данных была выведена зависимость величины подачи от газопроницаемости шихты в доменной печи. В свою очередь, газопроницаемость была выражена через расход дутья. Все эти зависимости были выражены соответствующими математическими формулами.

Подготовлено отделом научно-технической и экономической информации комбината.

## ДЕЛЕГАТЫ КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

## ЕЕ ПРИЗВАНИЕ — ВОСПИТАТЕЛЬ

Издали детский садик в 109-м квартале Ленинского района напоминает сказочный терем-теремок. А живут в нем вовсе не смешные лесные зверята...

Разноцветная говорливая детвора возвращается с прогулки. На ходу обсуждаются всевозможные проблемы, подчас неразрешимые, но коллектив есть коллектив. Мальчишка в красных резиновых сапожках увлечен беседой с товарищем на эстетические темы.

— А я вчера нарисовал зайца вот с такими глазами, — следует соответствующий размах рук. Товарищ пытается уличить его в преувеличении.

— Неправда, у зайца таких глаз не бывает. — Назревает конфликт, но воспитатель вовремя прерывает беседу.

— Иванов, ты опять не торопиться. А потом будешь долгие всех раздеваться.

Мальчишка (Иванов) чуточку прибавляет шаг. Он еще докажет свою правоту, а пока надо подчиниться. Ребята дружно атакуют шкафчики с забавными рисунками на дверцах. Похозяйски складывают туда свое нехитрое имущество. Мальчишка настроены оптимистично в предвкушении вкусного обеда. Сейчас они стараются угадать, из чего будет состоять их трапеза. Они уже знают, что все готово к их приходу. Расставлена посуда на маленьких столиках, разложены салфетки. Может быть, ребята не замечают того, что вымытый пол в комнате блестит чистотой, а мягкие дорожки аккуратно расправлены. Все это привычно для них, так должно быть всегда. А у Нади Соллогуб, молодой нянечки старшей группы, не бывает иначе. За три года работы Нада научилась соблюдать режим дня в детском садике. Главное — вовремя делать свое дело. Дети не умеют ждать,

и в этом не их вина. Не успеешь вовремя застегнуть пуговицу на пальтишке какого-нибудь бойкого мальчишка, он убежит на улицу и в таком виде.

«Много забот с ребятами, но для Нади это приятные заботы. Ведь она не только нянечка, но и педагог в душе. После окончания школы хотела поступить в педагогический институт, но обстоятельства сложились так, что пришлось устраиваться на работу. Устроилась нянечкой в новый, только что открывшийся садик. А в институт все-таки поступила, правда, теперь уже на заочное отделение. Окунулась с головой в комсомольскую деятельность».

— Не сразу заметили мы в Наде организаторские способности. Скромная, застенчивая девушка сначала держалась немного в стороне. Но в работе Нада была другой. Принципиальной, требовательной к себе, — рассказывает секретарь комсомольской организации ОДУ Нина Зиборова. — Выбрали сначала ее в бюро ВЛКСМ ответственной за сектор учета. Может, потому, что почувствовали в ней добросовестное отношение к любому порученному делу. И Нада оправдала наши надежды. Несмотря на то, что комсомольские группы находятся у нас в самых различных частях города, а летом выезжают на дачи, отчетность по взносам всегда не ниже 100 процентов. Во всем она такая. Принципиальная, упорная. В институте на факультете дошкольного воспитания оценки у нее отличные. За первый год учебы у Нади в зачетной книжке ни одной четверки. Недавно вступила в партию.

Естественно, ничего плохого не может сказать о Наде заведующая детским садиком Тамара Константиновна Жарова, под руководством которой работает

молодая нянечка. О Наде думают в коллективе. Буквально на днях она станет воспитателем в этом садике.

— Детей Нада любит, — говорит Тамара Константиновна. — Умеет находить с ними общий язык. Хорошо то, что дети охотно помогают ей убирать со стола, расправлять постели. Когда воспитатель занята чем-то, Нада умеет занять ребят, почитать им книжечку, что-то рассказать интересное. Живет не только своими заботами. Значит хороший будет из нее воспитатель, хороший педагог.

Все правильно. Когда мы встретились с Надей, она произвела на меня именно такое впечатление. Присев за маленький столик, Нада поделилась со мной своими мыслями.

— Первое время устала с непривычки, но вошла в колею. Сначала думала, что трудно будет учиться, а потом поняла, что все зависит от того, как распланируешь время. Я не представляю, как это можно сейчас не учиться, особенно молодежи.

Еще Нада рассказала о том, как интересно работать с детьми. Наблюдая за деятельностью воспитателя, она делает для себя какие-то выводы. Как бы «примеряет» себя к этой работе. Вот, допустим, интересно наблюдать детей во время занятия лепкой или рисованием. Каждый старается изо всех сил показать свое мастерство.

— Одною я боюсь, — признается Нада. — Художник из меня неважный, а ведь многие дети умеют неплохо рисовать. Иногда даже удивляешься, какая тонкая детская наблюдательность.

Я вспомнила разговор двух мальчишек о размере заячьих глаз. Да, нелегкое это дело воспитывать детей, призвание нужно иметь к этому. И хорошо, когда воспитатель смотрит на мир детей глазами взрослого, но доброго и понимающего человека.

Л. РЖЕЧУК.

## СУДЬБА МЕЛЬНИКА

Когда люди слышат слово «мельник», то у них невольно возникают ассоциации с хлебом. Воображение рисует человека, запорошенного мукой.

Клавдия Ивановна Поддубская — мельник. Но не на ветряных, водяных или электрических мельницах — на шаровых. Тяжелые, стальные ядра необычной мельницы, поблескивая синими закаленными боками, лежат в специально отведенных ячейках, словно боеприпасы. Но, несмотря на это, ассоциации с хлебом все же не ошибочны. Мельник Клавдия Ивановна Поддубская готовит «муку» для производства ценного материала. Это — огнеупоры. Да, именно для огнеупорного производства из старого, бывшего в употреблении огнестойкого кирпича извлекается она оставшаяся крепость и силу и предопределяет его второе рождение. Может быть, потому и потемнели, не утратив силы, ловкости и умения, руки Клавдии Ивановны, что существует незримая связь между ними и раскаленными добела в стенах печей и ковшей стойкими кирпичами...

Работает К. И. Поддубская на участке по переработке огнеупорного лома почти двенадцать лет. За эти годы не одна тысяча тонн огнеупорного боя ощутила на себе тяжелую перемальвающую силу ядер ее шаровой мельницы. Да и как-то уж так получилось, что с годами у Клавдии Ивановны выработалась «своя» сменная норма. И в полтора раза она выше установленной. За это-то завидное постоянство в работе ей было присвоено звание ударника коммунистического труда.

Сменный мастер Александр Кислов сказал о ней то, что обычно говорят о хороших людях: старательная, трудолюбивая, дисциплинированная...

Мельником Клавдия Ивановна стала, конечно же, не думала. Уж так получилось. Семья приехала в Магнитогорск незадолго до войны. К. И. Поддубская работала в детском доме. В войну была воспитателем. Здесь она была удостоена первой правительственной награды — медали «За трудовую доблесть». Муж Клавдии Ивановны — Николай Трофимович — поступает работать в доменный цех на первую печь машинистом загрузки. Вскоре и она пришла на комбинат и работает здесь по сей день. В 1971 году за успехи на производстве и многолетний труд она вторично награждается медалью «За трудовую доблесть».

Растут у Клавдии Ивановны и дети. Дочь Лида уже определила жизненный путь — стала педагогом. Павел учится в тринадцатом профессионально-техническом училище, хочет стать сварщиком нагревательных колодцев. А младший, Андрейка, пока в школе.

В большой семье хозяйке нужно больше времени. А его у Клавдии Ивановны хватает не всегда. Да и годы уже дают о себе знать, стала уставать на работе — нелегкая у нее специальность. Шум, грохот, противопылевая повязка почти не снимается. Но Клавдия Ивановна не из тех, кто пасует перед трудностями. И дело она делает большое. Чтобы футеровать различные ковши, желоба, чтобы в металлургических печах и колодцах не стихало пламя, нужен огнеупорный кирпич. А она дает ему вторую жизнь, которая призвана служить человеку. И в осознании того, что твой труд нужен обществу, незаметно, но постоянно приносит неоценимую пользу — скрытое главное, определяющее характер и судьбу мельника Клавдии Ивановны Поддубской.

А. ПАВЛОВ.

ЛЕКЦИИ  
В ЦЕХЕ

Хорошо поставлена работа общества «Знания» в сортопрокатном цехе. График лекций составляет здесь на каждый месяц. Читать их приглашают лекторы как из цехового общества «Знания», так и из общества «Знания» комбината.

Недавно для коллектива первой бригады были организованы встречи с цеховыми лекторами. На стане 300 № 3 нормировщик вальцетокарного отделения И. Т. Носов прочитал лекцию на тему «Мир без оружия», каллиграф В. Я. Козлов увлекательно рассказал коллективу адъюстажа о валютно-финансовом кризисе в капиталистическом мире. В вальцетокарном отделении начальник стана 300 № 1 А. А. Васильев выступил с темой «От физкультуры массовой — к физкультуре всенародной». В этот же день лектор из общества «Знания» комбината — писатель А. Н. Лозновой выступил перед коллективом стана 500 с темой «Сияние подвига».

Б. КРАЕВ.

НАВСТРЕЧУ XXIX КОМСОМОЛЬСКОЙ  
КОНФЕРЕНЦИИТЕМА ДЛЯ  
ВЫСТУПЛЕНИЯ

От третьего листопробного цеха на отчетно-выборной конференции комбината будет присутствовать 14 комсомольцев. В числе избранных делегатов — заместитель секретаря комсомольской организации Михаил Коробейников, который подготовил интересное выступление на тему «Нравственно-эстетическое воспитание и гармоническое развитие личности молодого рабочего как одна из форм ленинского зачета».

ЛУЧШИЙ  
КОМСОМОЛЬСКИЙ  
КОЛЛЕКТИВ

Под девизом «Работать сегодня и завтра лучше, чем вчера» трудятся комсомольцы отдела детских учреждений. Много здесь хороших комсомольско-молодежных коллективов, которые активно участвуют в соревнованиях за лучшее санитарное состояние помещения, за качественную воспитательную работу и т. д. Анализируя накануне отчетно-выборной конференции итоги социалистического соревнования, можно отметить хорошую работу комсомольско-молодежного коллектива детского садика № 137 Ленинского района. С оптимизмом работают молодые воспитатели с детьми, делают все, чтобы им было хорошо здесь. В этом немалая заслуга за-

ведующей детсадом, опытного шефа-наставника молодых работниц О. М. Мукаметшиной и группкомсорга воспитателя Лиды Луконой.

ПОДАРКИ  
КУЛИНАРОВ

Комсомольцы отдела общественного питания готовятся встретить отчетно-выборную конференцию трудовыми успехами, включившись в соревнование на лучшее обслуживание металлургов. Уверенно лидирует комсомольско-молодежный коллектив столовой № 11, обслуживающий рабочих горно-обогатительного производства. Комсомолки этого коллектива, избранные на конференцию, кондитеры Люда Токарева и Люда Семенова решили приготовить вкусные подарки делегатам — искусно приготовленные торты с не менее искусным оформлением.

ЭМБЛЕМА  
РЕМОНТНИКОВ

В комсомольской организации цеха ремонта металлургического оборудования № 1 идет напряженная подготовка к отчетно-выборной комсомольской конференции комбината. Уже разработан красочный эскиз эмблемы, которая будет вручена каждому делегату ЦРМО № 1. Гаечный ключ на фоне домен и мартенов — такой будет эмблема ремонтников.

## ПЛАВКА ДРУЖБЫ

БЕРЛИН, 12. (ТАСС). «Плавка дружбы» проведена немецкими и советскими металлургами на сталепрокатном заводе в Бранденбурге. Лучшие металлурги с различных предприятий ГДР и их коллеги, прибывшие с металлургических комбинатов Магнитогорска и Череповца, перенесли часовую производительность мартеновской печи предприятия более чем на пять тонн.

В связи с этим трудовым успехом состоялся митинг.

«Плавки дружбы» будут проведены и на других предприятиях ГДР. Они являются эффективной формой обмена передовым опытом сталеваров двух братских стран.



## ДАВЛЕНИЕ ЗА ДАВЛЕНИЕ

РЕПЛИКА

НА НЕРАСТОРОПНОГО, а то и просто халатного человека при выполнении им своих обязанностей всегда оказывают давление извне. Этой мерой воздействия с успехом пользуется руководство, органы народного контроля, общественные организации. Иначе всегда существует угроза срыва какого-то мероприятия, завала важного дела, например, выполнения плана.

Такая вот ситуация, кстати, часто складывается в кузнечно-прессовом цехе, вернее в коллективе, обслуживающем единственный на комбинате пресс мощностью в две с половиной тысячи тонн. Нет давления — и срывается выполнение заказов для цехов комбината, иностранных предприятий.

Но не спешите обвинять в недобросовестности кузнецов, а руководство цеха в безынициативности. Отсутствие давления — дело рук работников паросилового цеха. И давления не фигурального, а самого, если так можно выразиться, настоящего, измеряемого в атмосферах.

Посудите сами. Для нормальной бесперебойной работы прессы необходим пар, под давлением в 10 атмосфер. Иначе эта машина просто-напросто будет мертва. Но если взять журнал простоев прессы, то в нем фигурируют удручающие однообразные записи. «...24 сентября — простои 2 часа, 25 сентября — простои 2 часа, 27 сентября — простои 5 часов... 7 октября — 2 часа».

Звонят в паросилового, диспетчеру. «Знаем, знаем, занимаемся». Еще звонок. «Занимаемся». Коль мастер настойчивый, умеет нажать, оказать давление, то доберется и до начальника паросилового цеха А. А. Тверского.

Бывает приходится подниматься и выше. И только под давлением вышестоящей инстанции долготрудное давление приходит в кузнечно-прессовый.

Спрашивается, а так ли необходимо для получения нужного давления пара прибегать к давлению авторитета? Наверно, лучше строить свои отношения по более разумному принципу.

Т. МИХАЙЛОВ.

В профкоме комбината есть стенд, на котором указано количество несчастных случаев, происшедших с нашими работниками в быту с 1966 по 1972 год включительно, а также количество человеко-дней, потерянных для производства из-за бытового травматизма за то же время. Так вот, утерян 434421 человеко-день. Утерян безвозвратно.

В этой статье речь пойдет не о каких-то особых случаях бытового травматизма, редко встречающихся даже в практике хирургов. Речь пойдет о бытовых травмах, происходящих повседневно, на которые, как правило, мы почти не обращаем внимания, считая их случайным явлением.

Но, знакомясь с актами, составляемыми в цехе на каждый случай бытовой травмы, и с объяснительными записками травмировавшихся, видишь, что большинство случаев по сути произошли совсем не случайно, каждый из них был как бы предопределен заранее поведением самого пострадавшего, его отношением к окружающей в быту среде. А отношение это зачастую бывает настолько пренебрежительным и беспечным, что только диву даешься. Примеров тому можно привести множество.

Женщина, зная, что стул поломан, тем не менее встала на него и начала протирать лостру. Произошло то, что и должно было произойти: стул рассыпался, женщина упала и получила серьезную травму: сотрясение головного мозга, перелом руки. Виктор Н., электромонтер по специальности, включил магнитофон, электропровод у которого был поврежден. В результате —

## ТРАВМА В БЫТУ

ожог руки. Один, замазавая на зиму окна неисправной стамеской, проткнул руку. Другой, имея самые смутные понятия о радиотехнике, полез ремонтировать включенный в электросеть радиоприемник.

На работе подавляющее большинство людей строго следует всем инструкциям и правилам техники безопасности, помня, что от этого зависит их здоровье. Но стоит многим из них выйти за проходную, и они забывают, что дома молоток тоже не из пластика, что бытовые электроприборы питают не воздух, а напряжение в 220 вольт, что газ обладает способностью взрываться. А забывчивость эта, по всей видимости, появляется оттого, что в быту мы перестаем контролировать свои поступки, самодисциплина, как правило, высокая на производстве, дома низводится до примитивного «авось обойдется».

К сожалению, обходится не всегда. За те же шесть лет с работниками комбината произошел в быту 18581 несчастный случай.

Наше государство очень гуманно относится к людям, пострадавшим в быту (речь идет не о травмах, полученных в состоянии опьянения), оплачивая им больничные листы и лечение в стационарах. Но иногда, видимо, мы бываем слишком добрыми. Читая в актах, составленных на каждый случай бытовой травмы, решение целой комиссии о том, в каком размере оплачивать больничный лист, встречаешь очень часто такую фразу: «Лишить оплаты

на один (два) дня за несвоевременное обращение к врачу». Чтобы не быть голословным, приведу несколько примеров. Владимир К. бригадир электроремонтного цеха № 6. Девятого августа пострадал от нападения хулиганов. К врачу обратился на другой день. Комиссия соцстраха цехкома приняла решение за два дня больничного лист не оплачивать. Александр М. оператор-резчик из этого же цеха. На рыбалке получил ожог (как было потом установлено — I—II степени). К врачу обратился только на третий сутки. Решением комиссии за два дня лишен оплаты больничного листа. Виктор Н., о котором уже упоминалось выше. Работник ТЭЦ. Травмировался 17 мая, к врачу обратился 18-го. Лишен оплаты больничного листа на один день.

И возникает вопрос: а не слишком ли мягко подпадают цеховые комиссии соцстраха к пострадавшим, обратившимся за медицинской помощью несвоевременно? Конечно, мы понимаем, что бывают ситуации, когда больной просто не в состоянии сразу обратиться к врачу. Но речь идет не о таких случаях. Речь идет о людях, преступно относящихся к своему здоровью, забывающих о том, что оно является, если хотите, государственным достоянием.

Недавно на травмапункте при четвертой городской больнице можно было наблюдать такую картину. Около десяти часов вечера зашел мужчина и попросил посмотреть глаз. Где-то часов в пять на ра-

боте в глаз ему попала металлосоринка. Дежурный хирург посоветовал обратиться ему немедленно к дежурному врачу глазного отделения первой горбольницы. «Буду я на ночь глядя туда-сюда ездить. Завтра схожу». А ведь, во-первых, неизвестно, что может произойти за ночь с больным глазом и не отразится ли это в дальнейшем на зрении, во-вторых, при своевременном медицинском вмешательстве ему, может быть, и не пришлось бы брать больничный лист. А больничный лист — это значит, что завтра он не выйдет на рабочее место, его работу будут выполнять товарищи, и не всегда, не на каждом производстве можно найти пострадавшему замену. Таким образом, травмировавшийся, который мог обратиться к врачу вовремя и не сделал этого, преступно отнесся не только к своему здоровью, но и к своим близким, к товарищам по работе, наконец, действовал во вред производству, на котором он работает. И потому удивляет не всегда оправданная доброта цеховых комиссий.

Здоровье человека... Пожелание здоровья испокон веков подразумевало: здоровье — значит счастливая жизнь, здоровье — значит успех во всех делах.

И как иногда обкрадывает себя человек, когда, не задумываясь, растрчивает его.

Размышляя над причинами бытовых травм, невольно хочется сказать: «Ваше здоровье — в ваших руках!».

Е. ВЕРНИКОВ.



Передовик соревнования третьего листопркатного цеха отжигальщик агрегата оцинкования Иван Кузьмич Жуков освоил сменные специальности и всегда может прийти на помощь товарищу. Он много времени отдает спортивной работе, и в успехах коллектива цеха на спортивной арене есть вклад и Жукова, которого вы видите на этом снимке.

Фото Н. Нестеренко.

## ВАХТА КОПРОВИКОВ

Коллектив первого копрового цеха не жалеет усилий для того, чтобы обеспечить высокопроизводительную работу сталеплавильщиков. Около восьми тысяч тонн разделанного лома сверх задания одиннадцати первых дней октября — таков вклад копровиков в борьбу мартеновцев за достойную встречу Октября.

Особенно высоких результатов добивается третья бригада под руководством мастера П. Прокопко. В этой смене за 11 дней октября разделано 2316 тонн металлолома сверх задания. Четко и ритмично работает паке-

тир-пресс Б-101 № 1, когда вахту несет на нем бригада старшего машиниста прессы А. Ахмадеева. План за прошедшие смены октября этот маленький коллектив выполняет на 123 процента.

На таком же мощном паке-тир-прессе № 3 еще лучших показателей добивается бригада под руководством старшего машиниста И. Бурдина. Более 700 тонн пакетов дополнительно к заданию выдала бригада в составе машинистов местных кранов А. Макарова и А. Малышевой, подкранового рабочего В. Жаркова, выполнив план одиннадцати дней на 146 процентов.

## ЖЕМЧУЖИНА АДРИАТИКИ

ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТЯСЬ

Недавно с группой челябинских туристов я совершил увлекательную поездку по Югославии. Мы посетили шесть городов — Белград, Сараево, Дубровник, Скопле, Титоград и Сплит. Но все по порядку.

По прибытии в столицу Югославии город Белград мы остановились в гостинице «Шумадия». Город встретил нас довольно приветливо. Столица Югославии и Сербии — Белград — выросла рядом с древней крепостью, сторожившей важный перекресток сухопутных и речных дорог у впадения реки Савы в Дунай. Центр города расположен по правобережью Савы и Дуная. Забегая вперед, скажу, что его здания из белого камня далеко видны с заречных равнин. За это сербы и называли город Беградом («Белый город», что по-русски означает Белград).

Наскоро перекусив, мы отправились на экскурсию, всем нам не терпелось поскорее познакомиться с Белым городом. И первое, что мы посетили, был музей имени Броз Тито (президента страны). Вся жизнь этого замечательного борца за мир неразрывно связана с народом. В годы Великой Отечественной войны Иосип Броз Тито командовал народной армией освобождения. После войны он — снова на передовом фронте борьбы за светлое будущее своей Родины. А сегодня Иосип Броз Тито — ее президент. И несмотря на столь преклонный возраст (ему 80 лет), он продолжает быть активным бойцом коммунистической партии страны, неустанным борцом за мир. В музее мы увидели военную одежду президента, памятный подарок, подаренный ему И. В. Сталиным. Затем в специально отведенном зале мы посмотрели фильм о визите Л. И. Брежнев в Югославию. Фильм еще раз подчеркнул неразрывную связь советского народа с народом Югославии.

Далее наш путь лежал на гору Аволу, что в окрестностях Белграда. Здесь мы побывали в священном месте, на могиле Неизвестного солдата, погибшего в годы войны. Траурная урна со всех сторон обложена мрамором. У подножия вечно зеленые венки: югославы бережно относятся к могиле Неизвестного солдата, погибшего за светлое будущее своей страны.

После этого мы посетили прекрасные города Сараево, Дубровник, Скопле, Титоград, где нас доброжелательно встречало многонациональное население этих городов: сербы, хорваты, словенцы. Наряду с вышеперечисленными народностями в стране проживают: македонцы, черногорцы, албанцы, венгры, турки, словаки, румыны, валахи, болгары. И несмотр-

я на такую многонациональность, везде мы чувствовали доброту и сердечность. Недаром эту страну называют жемчужиной Адриатики, у ее народа, как у драгоценного камня, добрый свет глаз, доброе сердце. И поэтому как-то грустно было расставаться с веселыми и приветливыми жителями Сараева и Дубровника, Скопле и Титограда. Но что поделаешь, надо ехать, ведь наше путешествие подошло к концу.

Пусть наш лежал к богатому историческими памятниками городу Сплиту. Это старинный город. Здесь мы познакомимся с памятниками старины. На нас повеяло древней историей. Стены древних крепостей рассказывали нам о многовековой борьбе бесстрашного народа Югославии с иноземными захватчиками. Уже выезжая из города, мы еще раз оглянулись на древние крепости и памятники, которые в гордом молчании смотрели нам вслед, как бы прощаясь с нами.

Чтобы отдохнуть, на пути к Белграду мы сделали остановку в местечке Чан, где, признаться, были приятно удивлены: сидя за столиком, мы услышали вдруг нашу русскую «Катюшу». Пели молодые ребята и девочки, пели ее на русском языке.

И сразу повеяло родиной. Мы сидели и пели вместе с ними. И было как-то приятно сознавать, что русский народ уважают и помнят не только как освободителя, но и поют его любимые песни. Сердечно благодарив ребят за приятное удволение, мы выехали на Белград, где нам предстояло провести последний день перед отъездом на родину. В гостинице «Шумадия» на прощальном ужине мы встретились с руководителями профсоюзов Югославии, которые рассказывали нам о своей работе. Велась теплая, непринужденная беседа. В самом ее разгаре мы услышали приятное известие — в нашей гостинице остановилась известная кинорежиссер, дочь Чарли Чаплина — Жаклин. Вскоре мы встретились с ней. Жаклин рассказала нам о фильме, который она приехала снимать в Югославию. Фильм расскажет о жизни и быте этого многонационального государства. Жаклин охотно ответила на ряд интересующих нас вопросов, а в конце беседы дала автографы.

Но каким бы путешествие ни было приятным, а расставаться все равно приходится. И вот мы уже в аэропорту. Самолет медленно трогается с места. «До свидания, до новой встречи, Югославия! Мы еще встретимся с тобой, жемчужина Адриатики!».

В. ЗАХАРОВ,  
председатель цехового комитета  
второго листопркатного цеха.

## В ПРЕДВЕРИИ ПРАЗДНИКА

Во втором листопркатом цехе утверждена комиссия по подготовке к празднованию 58-й годовщины Великого Октября. В нее вошли одиннадцать человек, представители от каждого участка. Они возглавили работу по наведению чистоты и порядка. В цехе уже приступили к обновлению наглядной агитации. В отделениях и вдоль аллеи, ведущей во второй листопркатный, появляются праздничные плакаты. А в красном уголке цеха на стенде «Месячник ударной трудовой вахты» ежедневно появляются сводки о выполнении обязательств, принятых по почину трудящихся первого обжимного цеха в честь октябрьского праздника.

Праздничный подарок своим товарищам готовят самодеятельные артисты молодого цехового вокально-инструментального ансамбля, возглавляемого бригадиром по смазке Анатолием Разумовым. Их новую концертную программу в цехе ждут с нетерпением, так как ансамбль полюбился листопркатчикам с первых же концертов. Ребята выступают не только у себя в цехе. 10 октября они дали концерт для рабочих фасонно-вальце-сталелитейного цеха. **В. РУБИНА.**

17 октября в драматическом театре имени А. С. Пушкина можно будет посмотреть спектакль «Вез перчаток», поставленный по пьесе Дж. Голсуорси режиссером заслуженным артистом РСФСР, заслуженным артистом Северо-Осетинской АССР Н. Шуровым в содружестве с народным художником Татарской АССР Э. Гельмс. На снимке: сцена из спектакля. Фото Н. Данилиной.

(Окончание. Начало в №№ 120—123)

Рано утром 31 декабря, чтобы не привлекать внимание народа, Пугачева под усиленным конвоем перевезли из казематов Монетного двора в покои Кремлевского дворца.

Один за другим Пугачеву были заданы вопросы: «Ты ли Зимнейской станицы беглый донской казак Емелька Иванов сын Пугачев?», «Ты ли, по побеге, с Дону, шатаясь по разным местам, был на Яике и сначала подговаривал яцких казаков к побегу на Кубань, потом назвал себя покойным государем Петром Федоровичем?», «Ты ли содержался в Казани в остроге; ты ли ушел из Казани, принял публично имя покойного императора Петра Третьего, собрал шайку подобных злодеев и с оною осаждал Оренбург, выжег Казань и делал разные государству разорения, сражался с верными ея императорскому величеству войсками и, наконец, артелью твоею связан и отдан правосудию ея величества так, как в допросе твоем обо всем обстоятельно от тебя показано?». Трижды Пугачев отвечал на эти вопросы «Да, это я». Наконец генерал-прокурор Вяземский обратился к Пугачеву с вопросом: «Не имеешь ли сверх показанного тобою еще чего объявить? На что Пугачев отвечал, что «сверх показанного в допросах ничего объявить не имеет».

По выводе Пугачева из зала заседания судьям была оглашена составленная П. С. Потемкиным записка о распределении подсудимых — по степени их вины — на несколько групп («сортос») для вынесения каждой из этих групп соответствующего вида казни или наказания. При обсуждении вопроса о мере наказания между судьями разгорелись споры. Большинство судей стояло за вынесение самых тяжелых наказаний для большей группы подсудимых, а для Пугачева требовали изощренно-изувержской казни колесованием. В конце концов суд вынес решение: «Емельку Пугачева четвертовать, голову воткнуть на кол, части тела разнести по четырем частям города и положить на колеса, а после на тех местах сжечь». К смертной казни были приговорены и пятеро виднейших сподвижников Пугачева — И. Н. Зарубин, М. Г. Пугачев, А. П. Перфильев, Т. И. Подуров,

В. И. Торнов.

В соответствии с вынесенным на заседании 31 декабря решением комиссия под председательством Потемкина приступила к составлению «сентенции» (приговора) и уже 2 января 1775 года завершила свою работу.

Вяземский тотчас отправил «сентенцию» (еще не подписанную членами суда) в Петербург на апробацию Екатерине II. Этот факт лишний раз опровергает ошибочное суждение о том, что императрица якобы совершенно непричастна к приговору, что самый приговор будто бы не был послан ей на утверждение. Версия о непричастности Екатерины II к решению

Р. ОВЧИННИКОВ.

# ПУГАЧЕВ ПЕРЕД ЦАРСКИМ СУДОМ

К 200-ЛЕТИЮ КРЕСТЬЯНСКОЙ ВОЙНЫ ПОД РУКОВОДСТВОМ Е. И. ПУГАЧЕВА

участи подсудимых по московскому процессу возникла не случайно. Она предусмотрительно приказала уничтожить переписку с Вяземским по делу о суде над Пугачевым. Но в бумагах Вяземского случайно сохранились отдельные подлинники и все черновики его донесений из Москвы, которые приоткрывают завесу над закулисной стороной процесса и показывают ведущую роль Екатерины II в деле Пугачева и в вынесении смертного приговора ему и пятерым его товарищам.

5 января императрица ознакомилась с «сентенцией» и в тот же день отправила в Москву к Вяземскому, известив его, что полностью одобряет приговор. Она и не подумала воспользоваться правом помилования подданных, принадлежавших ей как правительнице государства, оставив приговор без каких-либо изменений.

9 января в 9 часов утра судьи собрались для подписания «сентенции». Предварительно они были осведомлены о том, что Екатерина II «соизволила» одобрить приговор и ждет скорейшего завершения «пугачевского дела». Суд принял решение о назначении места и

времени казни и экзекуции приговоренных.

Уже на следующий день, в субботу, 10 января 1775 года, на Волотной площади в Москве была совершена казнь. Очевидец этого события, поэт И. И. Дмитриев, рассказывал в своих записках, что после оглашения судебским чиновником приговора «Пугачев сделал с крестным знаменем несколько земных поклонов, обратился к соборам; потом с уторопленным видом стал прощаться с народом: кланялся на все стороны, говоря прерывающимся голосом: «Прости, народ православный, отпусти мне, в чем я согрешил перед тобою! Прости, народ православный!».

Вслед за казнью Пугачева пришел черед его соратникам. Палачи четвертовали А. П. Перфильева, повесили М. Г. Шигаева, Т. И. Подурова и В. И. Торнова. И. Н. Зарубин был отправлен для казни в Уфу, где и был четвертован 10 февраля 1775 года.

Правительство Екатерины II, совершив расправу над главными деятелями восстания, стремилось истребить в народе самую память о Пугачеве. Манифестом Екатерины II от 17 марта 1775 года все дело о движении под руководством Пугачева было преданы «вечному забвению и глубокому молчанию».

Но народ не забыл своего вождя, он хранил память о нем как боевое знамя своей волюности. В народе жили воспоминания, сказки и песни о Пугачеве, его именем народ прозвал своим угнетателям.

Пугачевское восстание оказало большое влияние на развитие освободительного движения и революционной мысли в России. В значительной степени под влиянием этого стихийного выступления народных масс против угнетателей формировалась антикрепостническая идеология А. Н. Радищева и его окружения.

## Готовятся стать комсомольцами

Состоялось первое занятие клуба тринадцатилетних при детском секторе левобережного Дворца культуры металлургов. Программа деятельности этого клуба рассчитана на подготовку школьников к вступлению в комсомол.

На первом занятии пионеры — а их собралось более трехсот человек — прослушали запись речи В. И. Ленина на третьем съезде РКСМ о задачах Союза молодежи, встретились с комсомольцами Магнитки разных поколений. Ветеран Магнитки, бывший доменщик Г. И. Герасимов вручил комсомольские билеты ребятам, вступавшим в ряды ВЛКСМ.

В течение года школьники прослушают в клубе цикл лекций об истории комсомола, примут участие в различных диспутах, встречах. Лекции будут подкрепляться показом документальных и художественных фильмов о комсомольцах и молодежи нашей страны.

Клуб завершит свою работу торжественным приемом в комсомол и диспутом «Твое место в комсомольском строю».

В. МАЕВСКАЯ.

## В ГОСТЯХ У СТАЛЕВАРОВ

Прочные связи у сталеплавильщиков второго мартовского цеха с актеами драматического театра имени А. С. Пушкина. На встречах с мартовцами артисты театра рассказывают о своей работе, творческих планах, делятся впечатлениями о гастролях.

На прошлой неделе в красном уголке цеха и состоялась одна из таких встреч. К мартовцам пришли директор театра М. И. Поляков и заслуженный артист РСФСР Л. Г. Самарджиди. М. И. Поляков познакомил сталеплавильщиков с новым репертуаром театра, а Л. Г. Самарджиди рассказал о своих будущих ролях, о своей работе над ними.

В. БОРИЧ.

Зам. редактора

В. Н. КУЧЕР.

Коллектив цеха водоснабжения с глубоким прискорбием извещает о смерти старейшего работника цеха водоснабжения ЮВАЛЕВА Василия Никитича и выражает соболезнование семье покойного.

Коллектив ремонтного цеха горно-обогательного производства глубоко скорбит по поводу смерти старейшего работника цеха НОВИКО ВОИ Анны Павловны и выражает соболезнование семье и родственникам покойной.

Администрация и общественные организации механического цеха глубоко скорбит по поводу безвременной смерти ХОЛОД Александра Тимофеевича и выражает соболезнование родным и близким покойного.



Вторник, 16 октября  
Шестой канал

11.30 — Программа передач. 11.35 — Новости. 11.45 — Для школьников. «Костер». 12.15 — Л. Н. Толстой. «Детство». «Отрочество». «Юность». Телевизионный спектакль. Часть 1. «Детство». 13.35 — Цветное телевизионное. «Артлото». Эстрадная программа. 17.15 — Программа передач. 17.20 — Цветное телевизионное. Программа документальных фильмов. «Семь цветов радуги». «Мы рисуем в Эрмитаже». 17.50 — А. С. Пушкин. «Полтава». Учебная передача по литературе. 18.15 — «Марксизм-ленинизм о познании мира». Учебная передача по обществоведению. 18.45 — Для школьников. «Лети, наша песня». 19.30 — «Наука — сегодня». 20.00 — Новости. 20.10 — Играет лауреат международных конкурсов Лиана Исакнадзе. 20.30 — «Человек и

закон». 21.00 — Концерт. 21.30 — Премьера телевизионного документального фильма «Ильинский о Маяковском». 21.50 — Цветное телевизионное. Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Крах инженера Гарина». 2.я серия. 23.00 — «Время». Информационная программа. 23.30 — Заключительный концерт лауреатов 6-го Всесоюзного конкурса вокалистов имени М. И. Глинки. Передача из Кишинева.

Двенадцатый канал  
МСТ. 18.50 — Новости. ЧСТ. 19.00 — «Старая игрушка». Мультфильм для детей. 19.10 — «Уральский мастерской». Документальный фильм. 19.30 — «Антуальный экран». 19.50 — Сказка для малышей. 20.00 — «Дом и хозяин». Художественный фильм. 21.30 — «Жатва ударного года». 21.40 — Концерт для передовиков уборки урожая.

Среда, 17 октября

Шестой канал  
11.30 — Программа передач. 11.35 — Новости. 11.45 — Для школьников. «Лети, наша песня». 12.30 — Л. Н. Толстой. «Детство». «Отрочество». «Юность». Телевизионный спектакль. Часть 2. «Отрочество». 13.30 — «Страницы творчества

поэта Ю. Марциннявичюса». 14.00 — Цветное телевизионное. «Почта «Музыкальных встреч». 14.30 — «Мамина школа». 17.15 — Программа передач. 17.20 — Программа Украинской студии хроникально-документальных фильмов. 18.30 — «Открытие Антарктиды». Учебная передача по географии. 19.00 — Учебная передача по общей биологии. 19.30 — Для школьников. «Читайгород». 20.00 — Новости. 20.10 — «Сельские встречи». 20.40 — Цветное телевизионное. Праздник танца. Передача из Риги. 21.40 — К VIII конгрессу Всемирной федерации профсоюзов. Репортаж из Варны. 21.50 — Цветное телевизионное. Премьера телевизионного многосерийного фильма «Крах инженера Гарина». 3.я серия. 23.00 — «Время».

Двенадцатый канал

МСТ. 18.50 — Новости. 19.00 — Киножурнал. 19.20 — Молодежная программа. «Целина-73». ЧСТ. 19.50 — Сказка для малышей. 20.00 — «Хижина надежды». Художественный фильм. 21.00 — «Сочинение танца». Телевизионный фильм о балете Большого театра. 22.20 — «Встречи с Сикейросом». Документальный фильм.

Пишите, звоните, приходите!

НАШ АДРЕС:

ул. Кирова, 70, 1-й подъезд, 2-й этаж.  
Телефоны: редактор — 3-38-04; заместитель редактора — 3-50-70; ответственный секретарь — 3-47-04; общие — 3-07-98, 3-14-42, 3-40-35, 3-31-33; фотолaborатория — 3-14-42.